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MODULO 2: NOCOES DE ESTATISTICA BASICA

Objectivos

No final deste modulo espera-se que o participante seja
capaz de:

Distinguir variaveis e constantes

|dentificar variaveis qualitativas e quantitativas

Conhecer as medidas de tendéncia central e de dispersao
Caracterizar populacao e amostra

Construir uma amostra

Diferenciar estatistica descritiva e inferencial
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Topicos
Conceitos basicos de Estatistica
Estatistica Descritiva
Inferéncia Estatistica
Introducao a Amostragem

Enquadramento dos Metodos Estatisticos na M&A
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Conceitos Basicos de Estatistica

Estatistica - Metodologia cientifica para obtencdo, organizacao e analise
de dados

Estatistica Descritiva — Metodologia para descrever, colectar , organizar e
resumir os dados.

Inferéncia Estatistica - Conjunto de meétodos estatisticos que visam
caracterizar ou inferir sobre uma POPULACAO a partir de uma parte dela
(AMOSTRA)
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Conceitos Basicos de Estatistica

As pessoas de uma

comunidade podem ser
analisadas de diversos
éﬂQU'OS: Sexo; Estatura, Renda

unF‘
Sexo, estatura e renda
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*Propriedades associadas com
conceitos ou numeros e
expressar informacao sobre a
forma de medida

Qualquer caracteristica associada a uma populacao.
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Conceitos Basicos de Estatistica
Classificacao das variaveis:

QUALITATIVA
classe social, grau de instrucao

CONTINUA peso, altura, salario, idade

QUANTITATIVA

DISCRETA namero de filhos, nimero de carros,
numero de raparigas por turma
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Conceitos Basicos de Estatistica - Variaveis

os valores representam atributos ou qualidades mas néao tem

uma relacéo de ordem entre eles
EX: sexo, grupo sanguineo, raca et

os valores representam atributos ou qualidades mas incluem

uma relacdes de ordem
EX: classe social, grau de instrucéo

Quantitativa Continua - valores sdo medidos numa escala métrica e onde todos os
valores fraccionarios sao possiveis.
Ex: altura, peso, temperatura

Quantitativa Discreta - valores s&do medidos numa escala métrica e porem soO

admitem valores inteiros
Ex: numero de filhos, numero de alunos,
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Exercicio 4




MODULO 2: NOCOES DE ESTATISTICA BASICA

Estatistica Descritiva

Metodologia para, colectar, organizatr,
resumir e descrever os dados.
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Estatistica Descritiva

Medidas de Tendéncia Central
» Média aritmética
» Mediana
» Moda
Medidas de Dispersao
» Variancia
» Desvio Padrao




MEDIA ARITMETICA

(DADOS I1SOLADOS)

(

MEDIA ARITMETICA

DADOS (=VALHORES)

DE UM CONTJTUNTO D% :(

SOMA DE TODOS
0SS VALORES

QUANTIDADE DE
VALORES,  1STO E, O
NUMERO DE PARCEI_AS
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Lé-se : somatorio de todos 0s Xi
(xis 1) quando | variade 1 an.

Por ex.: media aritmética de
2.5,8,13,14,15,20,30,46,47 é...

CAvA VALOR CORRESPONDE. A uM X;.AssiM:
(¥,22), (X25), ..., (Xg24b) , (X;o=47).

0
Z{XL =ZOO.|

n=10 e X=20

IMPORTANTE:

A media aritmeética € o valor que pode substituir todos os
valores da variavel, isto e o valor que a variavel teria se em
vez de ser uma variavel fosse uma constante
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~—PROCESSO LONGO

NA FORMULA DO PROCESSO LONGO, X ngmasg;:}
o PontTo MEDIO De cADA cLASSE. ESSE PonTo MEDPIO

€ A SEMI-SOMA DOsS LIMITES DE CADA CLASSE (\NTERVALO).
ENcoNTRADOS oS X;’s, 0 PASSO SEGUINTE E

ENCONTRAR. =X, ¥= (Xny )+ (Xaw, )+ (Xzm3)+ ...
Assimt:

{Lov— {45
1L5+—150
150 — 155
455 — 160
160 — 165

165 —— 170

y70 —— {75
175 —— 180
iso+—— 185

3
e

Xz Xivno

1425 (142,5)(3) = 427,5
147,5 (1715 ()= 1371,5
{525 (152,5) (2) = 3050
1575  |Us7,9) (1) = 1.102,5
12,5 (12,9 (14) = 2.275,0
167,5 (161,5) (©) {.005,0
172,5 (112,5)(0) o

171,5 (117,29( 1) 177,5
182,5 (182,9(2) 365,0

e O& TN 0w

PR T L L [ L B

N
0

6.395,0
4

q
= 9 PORQUE SO = Kin;
= S

=Xini o7 6:395.0 _ 159 875 cm

EV\; 40 J

:
ParA SIMPLIFICAR , ELIMINAREMOS OS5 INDICES (SUPERIOR E

INFERIOR) PO = SEMPRE QUE ELES 3K TENWAM S1PO
USADOS PELO MENOS UMA VEZ ANTES.

3

ENTRO :_x-:
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Estatistica Descritiva — Medidas de Tendéncia central

DADOS ISOLADOS

DADOS AGRUPADOS

Onde ni o numero de ocorréncias na classe |
Xi representa o ponto médio de classe |

Ex: para a classe 20 — 40 o ponto meédio seria 30
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Estatistica Descritiva — Medidas de Tendéncia central

Exercicios

1. Foi pedido a um grupo de 8 idosos que classificassem numa escala de 1 (pobre) a
7(Excelente), a qualidade da alimentacédo do centro de acolhimento onde vivem
2,4,2,3,5/4,3,2

a) Calcule a media

2 . Um treinador de futebol esta preocupado em melhorar resultados da sua
equipa elaborou uma tabela com a seguinte informacao.

Jogador

No de passes
errados

a) Calcule o numero médio de passes errados por jogador
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Estatistica Descritiva — Medidas de Tendéncia central

Exercicios

2. Os dados da tabela abaixo representam os resultados de um inquérito para saber os
rendimentos mensais de um grupo de pessoas envolvidas num programa apoio pelo
trabalho

Rend.
200-300

Qual é o rendimento médio do grupo ?

300-400

400-500

500-600

600-700

/700-800

800-900

900-1000
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MEDIANA (DaADOS 1SOLADOS)

VaLor (po PROPRIO CONIUNTO
MEDIANA DE UM OULTEE)'R“:O) QUE TEM AN TES
CONTUNTO DE 1=| ¢ pEpPOIS pe si IGUAL

DAI}O"D(E‘JALDRE%) QUANTIDADE DE DADOS.

Indicando a mediana por Md e o numero de
dados por n, devem ser considerados 2 casos:
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ey dgeer e B B

N € IMPAR =»|T - ﬂg‘

)

Feta fSrMuLa INDica © TERMO Que
CORRESPONDE A MEDIANA.

E%{EMPH_{D@ CALCULAR. A MEDIANA DE :

AS 2.5, 50,31 k. 2%

e ”Pn.-.mamo, ORDENAMOS 0% VALORES.

ee N\ <EGUIR, APLICAMOS A CORMULA ACIMA . AssimM:

T:*ﬁ-t-! oty o i St | SE

—_— -

2 = 2 2 A J‘_lq.;fo é , © 5% TERMO‘)
2631 44 SO b
<7 ! ! g g - Aaui A Md €
52 TERMO %.2 Ma ‘—'zﬂ UM VALOR PO

PROPRIO
CONJUNTO.
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2
FsTAS FORMULAS INDICAM 05 pois TERMOS CENTRA\S
(T € To) QUE DEVEM SER USAPOS NO CALCULO DA MEDIANA.
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FXEMPLO = CaLcuLAar A MEDIANA OE :

9, 26,15,2,5,50, 31,44.
e PRIMEIRO , ORDENAMOS OS5 DADOS.

e+ DEPOIS , APLICAMOS AS FORMULAS ACIMA. Assime

o N S _n+2 _B+2 _
8 =2 t T2* o

4 ¥4 2
42 TERMC}‘J

2,5,1@@;@,31,44,50

4e 5=

= ! _15+26
EnTARo : Md v e _,,

AQUl A MEDIANA E UM

VALOR. TEORICO que
MNMEO FIGURA ENTRE OS
DAEDOS ORIGINAIS.

DEPOIS DE ANALISAR TODOS OS5
CASOS, A CONCLUSAO NAO E
“"ELEMENTAR®, MEU CARO LEITOR?
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|MPORTANTE QuaNDo n €

IMPAR A Md E UM VALOR DO
PROPRIO CONJUNTO; QUANDO N
E PAR, A Md E A MEDIA ARITME-
TICA »os VALORES CENTRAIS.
(Por 1530, NO cASO DE N PAR, A
MEDIANA £ SEMPRE um VALoR

TEORICO.) |
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AMOS  AGORA ENcoNTRAR o LUGAR MED
) IANO
(L\I;‘ld), 1570 £ | A CLASSE (INTERVALO) ONDE Ar:'\e.mmdk
RA SITUAR-SE. PARA 1380, CALCULAMOS 0 VALOR DE

EY\L
2

) VAMOS  RETOMAR A MESMA TABELA E CONSTRUIR
MA NOVA cOLunA: N . NESSA coLuna vAMos Escaeven

05 m,'s ACUMULADOS o SEN
T\DO DE
Vendo FICA MAls FACIL: SCENDENTE,

QuE, NESTE chso, VALE 40 - 2
2 =

— X(W‘) A N,;

feo — 145 3 -~ 3
hs—1s0 | 5.4l g
50155 | 2 gy

o".

PercorRendo A coluNa N; DE CIMA PARA
BAINO , veRiFicaMos Que 20 NAO CABE evm 3 em8,
em 10 erc., Mas CABE ev 31, Entio, o LUGAR
MEDIAND € & 5% cLassE ouserh , 160 {05,

5o cLASSE

=> oo —165 | 14 31 4= |Md
\ /
s —110 | 37 [=Lueas AN EHVEHD Acora £ ENTRIR NA
{170 — {75 CLASSE \\\\ SEGUINTE FORMULA:
37 ~\ Mepiana \\Q

175 — 180 38

0

i
Bo—1i8s [ _2 | 4o

0 ]

ESTE ULTIMO VALOR DEVERK'
SER SEMPRE 16UAL A Sy,

—

@)
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Peacorrendo A ok N; DE CIMA PARA
BAIND , veRiFicavos Que 20 NAQ CABE eu 3 en8,
e 10 erc., Mas CABE e 31, Enrio, o LUGAR

QMd-) LIMITE INFERIOR DA CLASSE MEDIANA
NCM#N; ANTERIQR 40 oo LMd

Yy, > o4 PROPRIA CLASSE MEDIANA

MEDIAND ¢ & 5% cuasse ousesn , 10 o5,

EHLEH! Acoms £ ENTRAR NA

SEGUINTE FORMULA':
hy @R on cusse veDna

ENTAO:

Md 160 +<.?9-M—’l) 52

2| 61,07 om
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Estatistica Descritiva — Medidas de Tendéncia central

Exercicios

VOLTEMOS AOS NOSSOS EXERCIOS E CALCUEMOS A MEDIANA
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DA (DADOS 1SOLADOS)

T

VALOR DO CONJUNTO QUE .
MoDA De UM APARECE MAIg VEZES, ISTO E,
S

e

— | © VALOR AO QUAL ESTETA

ASSOCIADA A FREQUENCIA
ABSOLUTA MAIS ALTA.

CONJUNTO DE
DADOS (=VALORES)

Com exemplos fica mais facil...

Calcular a moda de:
8, 2,18, 8, 10, 8, 12, 10, 6, 8, 12
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CHAMANDO A ™MODA DE MO, A VARIAVEL DE x
E AS FREQUENCIAS DE W , VEM:

<«—— FREQUENCIA

i
|
gt -
2
1

= Na pratica acontece o0 mesmo... € a moda! Se estao todos a
ouvir os classicos, dizemos gue a “a musica classica esta na
moda”. Se 0s chapéus entram na moda, entao....
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ARGH‘ODEno CHAPEUS| QuERlDA $EU
.« MAS NEM POR 1450 CHAPEU E
VoU FICAR FORA MAARAAN|LHOSO!

AH! NADA COMO ANDAR
NA MODA !
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Estatistica Descritiva — Medidas de Tendéncia central

Retomemos aos exemplos anteriores para
determinar a moda
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Estatistica Descritiva — Medidas de Dispersao

SE A naTURezA Fosse ESTAVEL se ag
MESMAS CAUSAS PropuzisteM SEMPRE o MESMOS
EFEITOS £€ Bcm PossWEL QUE O HOMEM NUNCA TIVESSE
DESENVOLVIDO A Nocho DE VARIACAO. Mas a REALI-
DADE E OUTRAIO MUNDO ESTA €M PERMANENTE
OSCILAGAD.
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Estatistica Descritiva — Medidas de Dispersao

Das 10 PESSOAS OBSER-
ADAS <omMeENTE | NAO
ESCORREGOU NO CASCA DE
BerarNb epe SORTU IO
Esse cava bl

Ao CONTUNTO DAS MEDIDAS

5To € ,DAS ESTATISTICAS | QUE

MEDEH AS Q5CHLAGOES DE um
VARIAVEL DEU-S€ O NOME DE

MHedidas de Dispensio
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Estatistica Descritiva — Medidas de Dispersao

Embora existam varias medidas de dispersao vamos
Nnos ocupar de apenas duas:

VARIANCIA | &
DESVIO PADRAO
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Variancia e desvio Padrao

Vamos praticar para ser mais facil o ’PQDER\’AMos AGORA FAZER A;;EGUNTE, ?EEGUNTg;
entendimento.... QUAL 0§ GRURES DE ATIRADORES € wis ESTAVEL !

0u, 61 QuaL D05 Gruros & VARIAGAD entee o5

Temos 2 conjuntos de atiradores ao  [NSEWENTYREEIL A\ |

alvo (A e B) i & F Gl e
50 S0BROV
sinQuepo !l
CONJUNTO A: 8,9,10,8,6,11,7,13
Total de ACERTOS: 72

Total de ATIRADORES: 8

CONJUNTO B: 7,3,10,6,5,13,18,10
Total de ACERTOS; 72
Total de ATIRADORES: 8
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Variancia e desvio Padrao

Se recorrermos a média aritmética dos acertos??? NAO
RESOLVEMOS-o0 preblema Xa e Xs = 9 acertos e por Isso
0S conjuntos sao iguais???

CONJUNTO A CONJUNTO B
Acertos variam de 6 a 13 Acertos variam de 3 a 18

*AMPLITUDE TOTAL de *AMPLITUDE TOTAL de
variacao = 13-6 = 7 variacao = 18-3 = 15

acertos acertos
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Estatistica Descritiva — Medidas de Dispersao

Mas para dizermos gque algo variou precisamos de
um ponto de referencia -

MEDIA ARITMETICA DE CADA CONJUNTO

E vamos fazer o seguinte

=*(por pura coincidéncia, neste caso a media e igual
nos dois conjuntos)
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Variancia e desvio Padrao

Subtrair de cada valor a média aritmética do
conjunto ao qual pertence

Elevar cada diferenca encontrada ao
guadrado

Somar os quadrados

Dividir a soma dos quadrados pelo numero de
parcelas
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Variancia e desvio Padrao

Xi | (Xi i [xir2] [ Yi [(Yi-Y) = yi] yin2
8 7 4
3

10
6

5
13
18
16 10
36 (2

2
36/8 = 4,5 ACERTOS 20,5 ACERTOS
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Variancia e desvio Padrao

CADA UM DOS VALORES ENCONTRADOS (4,5 ACERTOS®
E 205 ACE;RTos“") ciama-se VARIANCIA £ pesieNA-SE

POR 5"-(x) e S*(Y), ResPECTIVAMENTE | SUPONDO QUE
05 CONIUNTOS A ¢ B EONSTITAM AMOSTRAS

el T Pe—

| 52()<)=1+,‘5 ACERTO%® \ E SZW)QO,S ACERTOS

5€e  EM LUGAR DE AMOSTRAS VESSEMOS
POPULAQOES AS NOTAGGE& SERIAM  RESPECTIVA
MENTE | F#(X) = 4. S ACERTos 2 £ §72(Y)= 20,5 ACERTOS L,
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Variancia e desvio Padrao

OrA |, “AcERTO AO
QUADRADO™ | Tal sEM
0 QUADRADO ACERTAR
NAG E FACIL...'M1

GLUP !
OLHE A FRENTE,
RAPAZ !

Para “FUGIR® DESSA UNIDADE DE MEDIDA TAO
EMBARACOSA  VAMOS EXTRAIR A RAIZ QUADRADA
POSITIVA ** pecons VARIANCLIAS.
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Variancia e desvio Padrao

0 esulmano ¢ uma Nova mepipA: o DESVIO

PADRAD — Que Tem A VANTAGEM DE VIR EXPRESSO
EM uMa UNIDADE PE MEDIDA LINEAR. Assim:

——— ey

S(X) 5 +\/ZEO ACERTOSE = 21 Acerros

S(Y) = +\/55, HhO AcERTOS® 415 ACERTOS

K ety
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Variancia e desvio Padrao
Resumindo...

G225 | s(y)= 2

m m

VARIANCIAS

!

Gl )= +\/ Eﬁxﬁ &Y :+V—%£

DESVIOS PAPROES

[

e —
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Essas formulas lembram medidas....
DESVIO PADRAO pode ser interpretado como uma
MEDIDA CAPAZ DE MEDIR VARIACAO, ou seja:

=Conjunto A com variacao de 2,1 acertos em média
=Conjunto B com variacao de 4,5 acertos em média
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= QUANTO MAIOR A VARIANCIA, MAIOR A HETEROGENIDADE

= QUANTO MAIOR A VARIANCIA, MAIOR O DESVIO PADRAO

No exemplo
= O CONJUNTO MAIS HOMOGENEO
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Variancia e desvio Padrao

Retomando aos nossos exemplos vamos determinar a variancia e desvio padrao.
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EXERCICIO 5
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Conceitos Basicos de Estatistica

= A inferéncia estatistica — conjunto de metodologia
gue apoiam na formulacao de conclusoes sobre as
caracteristicas de uma POPULACAO a partir de uma
parte dela (AMOSTRA)
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Introducéo a Amostragem
Populacao ou Universo

= Coleccao de unidades individuais com uma ou
mais caracteristicas comuns, que se pretendem
estudar

Exemplos
» Alunos de uma escola
» Criancas (0-5) de um orfanato
» Agregados familiar de uma provincia
» Cadeiras dentro do MMAS
» Automoveis da cidade de Maputo




MODULO 2: NOCOES DE ESTATISTICA BASICA

Introducéo a Amostragem

Se uma populacao for muito grande requerera muito
trabalho para estuda-la e geralmente os resultados
serao sempre falhos.

Entao recorre —se a UMA AMOSTRA

UMA AMOSTRA € uma reducéao representativa da
a dimensdes menores, porem da
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AMOSTRA EXEMPLOS

No exemplo da escola queremos realizar um estudo sobre qual € a

media

Tendo a escola 400 alunos para, podemos colher uma de 40 alunos
e estudar o comportamento da variavel apenas nesses alunos

No exemplo dos agregados familiares queremos saber qual € o
dos agregados familiares de uma provincia.

O censo mostra que ha 15 mil agregados familiares em Manica. Podemos
estudar como se comporta o de 601 agregados




MODULO 2: NOCOES DE ESTATISTICA BASICA

UMA AMOSTRA tem que ser;

conter em proporcao tudo o
gue a populacao possui qualitativa e quantitativamente

todos os elementos da populacao
tem igual oportunidade de fazer parte da amostra
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é a reducao de uma populacéo a
Dimens0es menores, porem

Sem perda de suas caracteristicas

Ao processo de definicao da amostra chama-se
amostragem
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Amostragem Probabilistica e Nao Probabilistica

= Todos os elementos da populacao tem uma probabilidade
conhecida, diferente de zero, de pertencer a amostra. Desta
forma, a amostragem probabilistica implica um sorteio com regras
bem determinadas.

Quando nao e possivel designar uma probabilidade a cada
elemento da populacéo, dizemos que a amostragem € nao
probabilistica .
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Amostragens Probabilisticas

- Aleatoria Simples
] Estratificada
] Por Clusters

J Multi-Etapas
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Amostragem Probabilistica e Nao Probabilistica

Para os que trabalham com a area social, interessam os
metodos gue permitem que qualquer individuo da
POPULACAO possa vir a fazer parte da AMOSTRA >
métodos PROBALISTICOS.
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Nao ha duavida de que uma amostra nao representa
perfeitamente uma populacao. Ou seja, a utilizacao de uma
amostra implica na aceitacao de uma margem de erro gue se
denomina ERRO AMOSTRAL.

Erro Amostral é a diferenca entre um resultado amostral e o
verdadeiro resultado populacional; tais erros resultam de
flutuacOes amostrais aleatorias
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Nao podemos evitar a ocorréncia do ERRO AMOSTRAL,
porem podemos limitar seu valor através da escolha de uma

amostra de tamanho adequado.

Obviamente, o ERRO AMOSTRAL e o TAMANHO DA
AMOSTRA seguem sentidos contrarios. Quanto maior o
tamanho da amostra, menor o erro cometido e vice-versa.

TAMANHO DA AMOSTRA G

P
<«

ERRO AMOSTRAL
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DETERMINACAO DO TAMANHO DE UMA AMOSTRA COM BASE NA
ESTIMATIVA DA MEDIA POPULACIONAL

A determinacéo do tamanho de uma amostra é problema
de grande importancia, porgue:

= Amostras desnecessariamente grandes acarretam
desperdicio de tempo e de dinheiro;

= Amostras excessivamente peguenas podem levar a
resultados néao confiaveis.
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Tamanho da amostra para a populacao muito grande

Formula para calculo do tamanho da
amostra

N = Tamanho da populacéo
E, = erro amostral toleravel

Ny = primeira aproximacao do
tamanho da amostra

n = tamanho da amostra
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—xemplo calculo do tamanho da
N = 200 familias amOStra

E, = erro amostral toleravel = 4% (E, = 0,04)
ny = 1/(0,04)? = 625 familias
n (tamanho da amostra corrigido) =
n = 200x625/200+625 = 125000/825 = 152 familias

E se a populacao fosse de 200.000 familias?

n = (200.000)x625/(200.000 +625) = 623 familias

Observe=se que se N é muito
grande, ndo é necessario
considerar o tamanho exato N da
populacéo. Nesse caso, o calculo
da primeira aproximacao ja é
suficiente para o calculo.
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Tamanho da amostra ...

Observe que: N = 200 familias, E, = 4%
n = 152 familias =» 76% da populagao

Observe que: N = 200.000 familias, E; = 4%
n = 623 familias = 0,3% da populacgédo

Logo, e errdbneo pensar n
que o tamanho da
amostra deve ser
tomado como um
percentual do tamanho
da populacao para ser
representativa
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Exercicio Tamanho da amostra ...

5. Numa pesquisa para uma eleicao presidencial, qual deve ser o
tamanho de uma amostra aleatoria simples, se se deseja garantir
um erro amostral ndo superior a 2% ?

n =ny,= 1/(0,02)?= 1/0,0004 = 2500 eleitores

Numa empresa com 1000 funcionarios, deseja-se estimar a
percentagem dos favoraveis a certo treinamento. Qual deve ser o
tamanho da amostra aleatdria simples que garanta um erro
amostral ndo superior a 5%"7

N = 1000 empregados

E, = erro amostral toleravel = 5% (E, = 0,05)
n, = 1/(0,05)? = 400 empregados

n = 1000x400/(1000+400) = 286 empregados
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A formula para calculo do tamanho da
amostra para uma estimativa confiavel

da MEDIA POPULACIONAL (V) é dada
por:

Numero de individuos na amostra

Valor critico que corresponde ao grau de confianca desejado.
Desvio-padrao populacional da variavel estudada

Margem de erro ou ERRO MAXIMO DE ESTIMATIVA. Identifica a
diferenca maxima entre a MEDIA AMOSTRAL ( X ) e a verdadeira
MEDIA POPULACIONAL

Nivel de significancia
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Os valores de confianca mais utilizados e os valores
de Z correspondentes

Valores criticos associados ao grau de confianca na
amostra

Grau de Confianca a Valor Critico Za/2
90% 0,10 1,645

95% 0,05 1,96

99% 0,01 2,575
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Exemplo

Um economista deseja estimar a renda media para o primeiro ano
de trabalho de um bacharel em direito. Quantos valores de renda
devem ser tomados, se o economista deseja ter 95% de confianca
em que a média amostral esteja a menos de $500,00 da
verdadeira média populacional? Suponha que saibamos, por um
estudo prévio, que para tais rendas, s = $6250,00.
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Resolucao

Queremos determinar o tamanho n da amostra, dado que aa = 0,05
(95% de confianca) Z a/2=1,96.

Desejamos que a media amostral seja a menos de $ 500 da media
populacional, de forma que E = 500

Supondo S = 6250 e aplicamos a equacao, obtendo:

(Za/2 X 8)2
T

2
n=((1,96*6250) /500) = 601
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Amostragem por proporcao

= Tamanho da amostra:

n> d[(ZzaLg)(l—p))]i
E
« n>1.56[1.962 (0.50) (1-0.50) / 0.057]

= n =600 + (esperando-se que 10% nao queira
responder ao guestionario, a grosso modo
esperando 60)

= n=660
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Assumindo que:
Z = 1.96 (assume 2-lados teste a = .05)
E = maximo erro tolerado 5%

P = proporcao populacional esperada 0.50; esta e a
estimativa mais conservadora

d = efeito de desenho 1.56

| = aumento por ser necessario uma sub-amostra da
populacao (na populacao percentagem de criancas
menores que 2 anos hao e homogenea em todos os AF)




OU @ OCO D A A bBA 0
Entrevistas | Entrevistas reqSng:Eos
a 1 * 1Hinx*
()1 (] requeridas por sitio (arredondados)
2015 24 90

* Baseado nos calculos da amostra - incrementado de
2,008 para 2,015 por causa de arredondamento baseado
na estratificacao

** Baseado em materia logisitica

Bairmos Habitantes % habitantes | N. de sitios por
P.A.
P.A. de Urbana 1 47,553 28% 10
4 Sites P.A. de Urbana 2 49,645 29% 10
BAIRRO P.A. de Urbana 3 73,858 43% 14
Selected 5 72de de Chimoio 171,056 100% 34
Bairro de CENTRO HiPICO
Bairro de NHAMADJESSA
Bairro de NHAMASSANE
Bairro de 25 DE JUNHO

Bairro AGOSTINHO NETO

Bairro FRANCISCO MANYANGA

Bairro de 1° DE MAIO

Bairro de CHISSUI

Bairro de HEROIS MOCAMBICANOS

Olo|RPIFPIP|IO|IWIFLIEFIDN

Bairro de TRANGAPASSO

[ERY
(@]

P.A.de URBANA 1
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= Estabelece-se o0 tamanho da amostra e
aleatoriamente seleccionam-se 0s elementos
gue a compoe.
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

Exemplo — uma escola com 400 alunos (meninos, idades entre
6 e 16 anos) para realizarmos um estudo sobre gual a estatura

media?

Podemos colher uma amostra de 40 alunos e estudar o
comportamento da variavel estatura apenas nesses alunos
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

VOLTEMOS AO EXEMPLO m\ OBSEENE.M% AGORA QUE
ESCOLA.VAMOS SUPOR, QUE ©5 CADA SERIE REPRESENTA

ALUNOS ESTEJAM DISTRIBUIDOS UMA PORCAO (PORCENTAGEM )
ASSIM : PO TOTAL.

© S +
¢ S PR NN q§§#;
b&/@\ Q‘-’?“ ?3, d_)(v gg““ %

et <§°
{* 30 < 30
2% 40 2 40
Je 40 - 40
4 40 : 40
5¢ 50 . o0
6% 60 - 60
7e 70 ~ 70
82 70 : 70

400
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

RECGCISTRO® pE Rﬂﬂ@ﬁ@@&& = 4% SERIE

NOME c NOME

Jorko pe OLVEIRA AnTENIO RESENDE
AnTENIO BaceLan ANTONIO PiazZzA
'Rlc#}RDo Costa SegrsTIAD FIALHOC
Jose ROBERTO BARBOSA JoBo e ArpvIc
&iL DE Sousa ArRMANDO BopleNTUuRrRA
JoRko e Sousa Aususto TRIMDADE
JoRo Pascos SERGio FETRONIO
ErMesTe ALBUQUERGUE TERCIo BraTo
FLehvio Teixeira, ANTORIO <SeveERING
RicarD>o ANTUNES AnTENOR D/AILA
GILBERTo MeENDONCA ThuLo FileuE| RoA
Joro Lima F© LrerTe KaAamrMos F?
HumMBeERTO KODRIGVES Jobo VAsScoNceLoS
PavLe Roserro Sa CArRLDS TiBIRICA
ANTONIO SIQUEIRA Daric e OLiveilrRA

Vamos supor que os 30
alunos da primeira série
sSao 0s seguintes:

rd
T

SO~ P UNDWN -

N&o wopPeriaM E5ThR,. MESMO !

E iMPossVEL QUE, Kb HORA, TR
HMBETRICA LA , TINESSEM VINDO PRIME| RO
08 ANTENIOS, DEPOIS 0¢ BENEDITOS

Os Nores
NARO ESTAOQ
EM ORDE-M
ALFARETICA |

AU LL AR,
CHJE ™ML
AR R e |
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Para garantir Representatividade e Imparcialidade

QUEREMOS FAZEMOS

® ANALISE DA POPULACAD PARA VER SE SEUS
ELEMENTOS DISTRIBUEM-SE HOMOGENEAMENTE
oU SE FORMAM GRUPOS CcomM CARACTERISTICAS
PECULIARES. SE FOR ESSE O cAsO, TEMOS
DE RESPEITAR AS PROPORCOES (oM QUE
ESSES GRUPOS INTEGRAM A POPULACAO.

— = e

SorTElo (MEDIANTE A UTILIZACAO DE UMA
MAQUINA GERADORA DE NUMEROS ALEATORIOS
oU DE UMA TABUA DE NUMEROS ALEATORIOS )
DOS ELEMENTOS QUE FARAO PARTE DA
AMOSTRA..
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

Vamos supor que decidimos trabalhar com uma amostra
de tamanho 40 e usamos a seguinte notacao:

N (populacao) = 400 Tamanho da Populacao
n (amostra) = 40 Tamanho da amostra

Para garantirmos a representatividade, na amostra
teremos :
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

Na primeira seérie 3
alunos

E simpLES:

15%x40 _ 300 _ 4

c@?”

Bem, :M' E QUE ENTRAM
0S NUMEROS ALEATORIOS,
Esses NIMEROS PERMITEM
FAZER O SORTEIO DOS
ALUNOS QUE VAO COMPOR
A AMOSTRA.




MODULO 2: NOCOES DE ESTATISTICA BASICA
Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

Agora vamos sortear os alunos de cada serie,
obedecendo a seguinte regra:

1.Utilize a tabela de niumeros aleatorios
?2.Escolha as colunas e a linha

3.Escolha o sentido de consulta
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

NUMEROS AL

COLUNA
FILEIRA
{ 9 6

3 /

4
A
5
6
/

8

Escolhi a coluna 5 e 6 e a fileira 3 e 0os niumeros resultantes sao:
= 69-16-91-75-47-56-09-13-61-86-03-69-46-
= (09-63-26-59-72-96-48-30-07
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

Como so6 precisavamos de 3 alunos na primeira série 0s
nameros sorteados sao:

16,09 e 13
Responda:

=Porgue nao consideramos 0s outros numeros sorteados
- 69,91 e 757

*Porque usamos 2 colunas?

=Se tivessemos 120 alunos quantas colunas teriamos de
usar?
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

= VVamos agora ver as alturas e temos a seguinte tabela:

JANTIDADE
%E, ALUNOS ESTATURA (ﬁm’ﬂ

POR 4ERIE

{4o- 150 - 16T

|40 - 142 - 145-158

145 - 145 -150 -160

160 - 160 - 16! - 164

145 - 155-160- 160 - 169

145 -155- 159 - 60 - 168 -169

159 - 159-160- 160- 162-163 - 168
| 158 - {60-162-168- [75- 180 - {180
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Exemplo: Amostragem Aleatdria Simples

Ja temos uma amostra representativa da populacao
Inicial. Os alunos passam a ser tratados como dados
(alturas) e podem dar origem a diversas relacoes
estatisticas:

= MEDIA ARITMETICA
= MEDIANA

= MODA

= VARIANCIA

= DESVIO PADRAO
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= EXxercicios (exemplos) de determinacao do
tamanho da amostra
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Enquadramento dos Méetodos Estatisticos na M&A

Processo de Informacéao

Uso da Informacéo para
Tomada de Decisao
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= EXercicio 6
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